
Gemeinde Meddewade Das Protokoll dieser Sitzung

Sitzung der Gemeindevertretung enthält die Seiten 1 bis 10.

vom 10.04.2003  

im Feuerwehrgerätehaus  

Beginn: 19.30 Uhr ________________________

Ende: 20.20 Uhr (Protokollführer)

Unterbrechung von -- Uhr  

 bis -- Uhr  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-
Gesetzl. Mitgliederzahl: 11

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt:

1. Bgm’in Wulf Herren LVB Sulimma und VA von 

• GV Kronziel Massenbach, letzterer zugleich 

• GV Schaal Protokollführer

• GV Knaack  

• GVin Mülder  

• GV Voß  

• GV Zieske  

• GV Boller  

• GV Hillers  

• GV Olsowski  

• GV Anderßen  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 31.03.2003 auf 
Donnerstag, den 10.04.2003 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen.



Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich 
bekanntgegeben.
Die Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, daß gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden.
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder - 11 - 
beschlußfähig.
 

 

Vor Beginn der Sitzung gibt der Gemeindevertreter Boller folgende Erklärung ab: 
Die Fraktionen vom TEAM und der Wählergruppe sowie der SPD-Vertreter haben vor der 
heutigen Gemeindevertretersitzung zwei Gespräche über die Besetzung der Positionen in 
der Gemeindevertretung geführt. Zu einer Übereinstimmung ist es nicht gekommen. Das 
TEAM besetzt von 17 Positionen in der Gemeindevertretung 13, für die Wählergruppe 
verbleiben drei und für die SPD eine Position. Wie in der Gemeindeordnung ausdrücklich 
vorgesehen, beantragt die Fraktion der Wählergruppe daher Minderheitenschutz, also 
Verhältniswahl für den Tagesordnungspunkt 8 und 10 nach § 46 Absatz 1 GO.
 

 

Tagesordnung:
1. Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters
2. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen
3. Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. 
Bürgermeisters
4. Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. 
Bürgermeisters
5. Wahl eines weiteren Amtsausschussmitgliedes
6. Wahl von zwei stellvertretenden Amtsausschussmitgliedern
7. Wahl des Wahlprüfungsausschusses
8. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und der Stellvertreter/innen
a) Finanzausschuss
b) Bau- und Planungsausschuss
9. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter/innen
10.Wahlen zur Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes
Reinfeld-Land
a) Wahl eines weiteren Mitglieds
b) Wahl von zwei stellvertretenden Mitgliedern
11. Bestellung von zwei Mitgliedern für den Kindergartenbeirat sowie 
deren Stellvertreter/innen
 

 



Ergänzungen bzw. Erweiterungen und Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung werden 
nicht eingebracht.
 

Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt.
 

Zu keinem Punkt der Tagesordnung ist die Öffentlichkeit ausgeschlossen.
 

Bürgermeisterin Wulf eröffnet die Sitzung. Sie stellt fest, daß Gemeindevertreter Knaack 
das älteste Mitglied der Gemeindevertretung ist und übergibt diesem die Sitzungsführung. 
 

Punkt 1., betr.: Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters
Bürgermeisterin Wulf stellt nach Befragen fest, daß Herr Knaack das älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung ist.
Herr Knaack übernimmt somit den Vorsitz und bittet um Wahlvorschläge.
Von der TEAM-Fraktion wird Frau Wulf vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht 
abgegeben.
Sodann wird über den Vorschlag der TEAM-Fraktion abgestimmt.
Abstimmungsergebnis: 8 Stimmen
Damit hat Frau Wulf die erforderliche Mehrheit und ist zur Bürgermeisterin gewählt. 
Auf Befragen nimmt Frau Wulf die Wahl an. Herr Knaack verpflichtet und vereidigt Frau 
Wulf zur Bürgermeisterin der Gemeinde Meddewade und händigt die Ernennungsurkunde 
aus.
Frau Wulf übernimmt den Vorsitz und dankt für das entgegengebrachte Vertrauen.
 

 

Punkt 2., betr.: Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen
Nachdem Frau Wulf die Sitzungsführung übernommen hat, verpflichtet sie die 
Gemeindevertreter/innen per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Aufgaben. 
 

 

Punkt 3., 
betr.:

Wahl und Vereidigung der 1. stellv. 
Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters

Von der TEAM-Fraktion wird Gemeindevertreter Knaack vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge werden nicht abgegeben.
Abstimmungsergebnis: 8 Stimmen
Damit ist Herr Knaack zum 1. stellv. Bürgermeister gewählt. Auf Befragen nimmt Herr 
Knaack die Wahl an. Sodann wird er von Bürgermeisterin Wulf vereidigt; die 
Ernennungsurkunde wird ihm ausgehändigt.
 



 

Punkt 4., 
betr.:

Wahl und Vereidigung der 2. stellv. 
Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters

Von der WGM-Fraktion wird Gemeindevertreter Boller vorgeschlagen. Weitere Vorschläge 
werden nicht abgegeben.
Abstimmungsergebnis: 3 Stimmen
Damit ist Herr Boller zum 2. stellv. Bürgermeister gewählt. Auf Befragen nimmt Herr Boller 
die Wahl an. Sodann wird er von Bürgermeisterin Wulf vereidigt; die Ernennungsurkunde 
wird ihm ausgehändigt.
 

 

Punkt 5., betr.: Wahl eines weiteren Amtsausschussmitgliedes
Von der TEAM-Fraktion wird Gemeindevertreter Zieske und von der WGM-Fraktion 
Gemeindevertreter Hillers vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben.
Abstimmungsergebnis: Zieske: 8 Stimmen
Hillers: 3 Stimmen
Damit hat Herr Zieske die erforderliche Mehrheit und ist zum weiteren 
Amtsausschussmitglied gewählt. 
Auf Befragen nimmt Herr Zieske die Wahl an.
 

 

Punkt 6., betr.: Wahl von zwei stellvertretenden Amtsausschussmitgliedern
Als Stellvertreter für die Amtsausschussmitglieder werden folgende Vorschläge gemacht:
Stellvertreter für Bgm´in Wulf = GV Knaack
Stellvertreter für GV Zieske = GV Schaal
Es besteht Einvernehmen darüber, daß über die Vorschläge "en bloc" abgestimmt werden 
soll.
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen
3 Nein-Stimmen
1 Enthaltung
 

Auf Befragen nehmen Herr Knaack und Herr Schaal die Wahl an.
Punkt 7., betr.: Wahl des Wahlprüfungsausschusses
Für den Wahlprüfungsausschuss werden vorgeschlagen:
GV Anderßen
GV Boller
GV Zieske
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen



 

 

Punkt 8., betr.: Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und der 
Stellvertreter/innen

a) Finanzausschuss

b) Bau- und Planungsausschuss

a) Finanzausschuss
Für die Wahl der Ausschussmitglieder wird Verhältniswahl beantragt. Folgende Listen 
werden von den Fraktionen eingereicht:
TEAM WGM
1. GV Schaal 1. bM Holger Rosenthal
2. GV Zieske 2. GV Hillers
3. GVin Mülder
4. bM Michael Grunwald
5. GV Kronziel
Abstimmungsergebnis: TEAM 8 Stimmen
WGM 3 Stimmen
Somit sind folgende Mitglieder gewählt: 
1. GV Schaal, 2. GV Zieske, 3. bM Rosenthal, 4. GVin Mülder, 5. bM Grunwald
Auf Befragen nehmen die gewählten Mitglieder die Wahl an.
 

Für die Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder wird Verhältniswahl beantragt. 
Folgende Listen werden von den Fraktionen eingereicht:
TEAM WGM
1. GV Kronziel 1. bM Friedrich-Wilhelm Zunft
2. GV Voß 2. GV Boller
3. GV Knaack
4. bM Michael Stropeit
 

Abstimmungsergebnis: TEAM 8 Stimmen
WGM 3 Stimmen
noch zu Punkt 8)
Somit sind folgende stellvertretende Ausschussmitglieder gewählt: 
1. GV Kronziel, 2. GV Voß, 3. bM Zunft, 4. GV Knaack, 5. bM Stropeit
Auf Befragen nehmen die gewählten stellvertretenden Ausschussmitglieder die Wahl an.
 



 

b) Bau- und Planungsausschuß
Für die Wahl der Ausschussmitglieder wird Verhältniswahl beantragt. Folgende Listen 
werden von den Fraktionen eingereicht:
TEAM WGM
1. bM Michael Stropeit 1. bM Ulrich Rieckhoff
2. GV Kronziel 2. GV Boller
3. GV Voß
4. GV Anderßen
5. GVin Mülder
Abstimmungsergebnis: TEAM 8 Stimmen
WGM 3 Stimmen
Somit sind folgende Mitglieder gewählt: 
1. bM Stropeit, 2. GV Kronziel, 3. bM Rieckhoff, 4. GV Voß, 5. GV Anderßen
Auf Befragen nehmen die gewählten Mitglieder die Wahl an.
 

Für die Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder wird Verhältniswahl beantragt. 
Folgende Listen werden von den Fraktionen eingereicht:
TEAM WGM
1. bM Michael Grunwald 1. bM Dankward Russ
2. GV Schaal 2. GV Olsowski
3. GV Knaack
4. bM Reiner Prochnow
5. GV Zieske
 

Abstimmungsergebnis: TEAM 8 Stimmen
WGM 3 Stimmen
Somit sind folgende stellvertretende Ausschussmitglieder gewählt:
1. bM Grunwald, 2. GV Schaal, 3. bM Russ, 4. GV Knaack, 5. bM Prochnow
Auf Befragen nehmen die gewählten stellvertretenden Ausschussmitglieder die Wahl an.

Punkt 9., 
betr.:

Wahl der Ausschussvorsitzenden und der 
Stellvertreter/innen

Für den Vorsitz im Finanzausschuss wird von der TEAM-Fraktion Gemeindevertreter 
Schaal vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben.
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen
3 Nein-Stimmen
Damit ist Herr Schaal zum Vorsitzenden des Finanzausschusses gewählt. Auf Befragen 



nimmt Herr Schaal die Wahl an. 
 

Für den Vorsitz im Bau- und Planungsausschuss wird von der TEAM-Fraktion 
Gemeindevertreter Anderßen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht 
abgegeben.
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen
Damit ist Herr Anderßen zum Vorsitzenden des Bau- und Planungsausschusses gewählt. 
Auf Befragen nimmt Herr Anderßen die Wahl an. 
 

Für den stellvertretenden Vorsitz im Finanzausschuss wird von der TEAM-Fraktion 
Gemeindevertreter Zieske vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben.
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen
3 Nein-Stimmen
Damit ist Herr Zieske zum stellvertretenden Vorsitzenden des Finanzausschusses 
gewählt. Auf Befragen nimmt Herr Zieske die Wahl an. 
 

Für den stellvertretenden Vorsitz im Bau- und Planungsausschuss wird von der 
TEAM-Fraktion das bürgerliche Mitglied Michael Stropeit vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge werden nicht abgegeben.
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen
3 Enthaltungen
Damit ist Herr Stropeit zum stellvertretenden Vorsitzenden des Bau- und 
Planungsausschusses gewählt. Auf Befragen nimmt Herr Stropeit die Wahl an. 
 

Nach Abschluss der Wahlhandlung für die Ausschüsse gibt GV Hillers folgende Erklärung 
ab: 
Die Vertreter der Wählergruppe Meddewade in den Ausschüssen sind als bürgerliche 
Mitglieder im Finanzausschuss Holger Rosenthal, Stellvertreter Friedrich-Wilhelm Zunft, 
und im Bau- und Planungsausschuss Ulrich Rieckhoff, Stellvertreter Dankward Russ. 
noch zu Punkt 9)
Nach dem Gesetz zur Stärkung der kommunalen Selbstverwaltung vom 25. Juni 2002 
haben die stellv. Ausschussmitglieder jetzt eine andere Stellung. Sie können an den 
Sitzungen aller Ausschüsse teilnehmen und ihnen ist auf Wunsch das Wort zu erteilen und 
sie können Anträge stellen. Sie haben einen Anspruch von bevorstehenden 
Ausschusssitzungen und der vorgesehenen Tagesordnung unterrichtet zu werden. Diese 
wesentliche Änderung der Gemeindeordnung nach § 46 Absatz 2 Satz 1 und Absatz 8 ist 
am 01. April 2003 in Kraft getreten.
 

 

Punkt 10., 
betr.:

Wahlen zur Verbandsversammlung des 
Wasserbeschaffungsverbandes Reinfeld-Land



a) Wahl eines weiteren Mitglieds

b) Wahl von zwei stellvertretenden Mitgliedern

a) Wahl eines weiteren Mitglieds
Für die Wahl eines weiteren Mitgliedes wird Verhältniswahl beantragt. Folgende Listen 
werden von den Fraktionen eingereicht:
TEAM WGM
GV Knaack GV Olsowski 
Abstimmungsergebnis: TEAM 8 Stimmen
WGM 3 Stimmen
Somit ist als weiteres Mitglied GV Knaack gewählt. 
Auf Befragen nimmt Herr Knaack die Wahl an.
Neben der Bürgermeisterin wird die Gemeinde durch Herrn Knaack im 
Wasserbeschaffungsverband Reinfeld-Land vertreten.
 

b) Wahl von zwei stellvertretenden Mitgliedern
Für die Wahl der stellvertretenden Mitglieder wird Verhältniswahl beantragt. Folgende 
Listen werden von den Fraktionen eingereicht:
TEAM WGM
1. GV Voß GV Boller
2. GV Kronziel
Abstimmungsergebnis: TEAM 8 Stimmen
WGM 3 Stimmen
Somit sind folgende stellvertretende Mitglieder gewählt: 1. GV Voß, 2. GV Kronziel 
Auf Befragen nehmen die gewählten stellvertretenden Mitglieder die Wahl an.
Die Bürgermeisterin soll durch Herrn Voß, Herr Knaack durch Herrn Boller vertreten 
werden.

Punkt 11., betr.: Bestellung von zwei Mitgliedern für den Kindergartenbeirat 
sowie deren Stellvertreter/innen

Auf Antrag der WGM werden über die Mitglieder und Stellvertreter einzeln abgestimmt.
Als ordentliches Mitglied wird von der TEAM-Fraktion Frau Mülder vorgeschlagen.
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen
Somit ist Frau Mülder als ordentliches Mitglied gewählt.
Auf Befragen nimmt Frau Mülder die Wahl an.
 

Als ordentliches Mitglied wird von der TEAM-Fraktion Herr Zieske vorgeschlagen.
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen



3 Nein-Stimmen
Somit ist Herr Zieske als ordentliches Mitglied gewählt.
Auf Befragen nimmt Herr Zieske die Wahl an.
Die Gemeinde Meddewade wird durch Frau Mülder und Herrn Zieske im 
Kindergartenbeirat vertreten.
 

Als stellvertretendes Mitglied wird von der TEAM-Fraktion für Frau Mülder Herr Knaack 
vorgeschlagen.
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen
3 Nein-Stimmen
Somit ist Herr Knaack als stellvertretendes Mitglied gewählt.
Auf Befragen nimmt Herr Knaack die Wahl an.
 

Als stellvertretendes Mitglied wird von der TEAM-Fraktion für Herrn Zieske Herr Voß 
vorgeschlagen.
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen
3 Nein-Stimmen
Somit ist Herr Voß als stellvertretendes Mitglied gewählt.
Auf Befragen nimmt Herr Voß die Wahl an.
 

Im Anschluß an die Wahlen ehrt Frau Bürgermeisterin Wulf die ausscheidenden 
Gemeindevertreter Frau Bartosch und Herrn Meisner und überreicht ihnen ein Präsent der 
Gemeinde.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

________________________
_

 ________________________
_

Wulf  von Massenbach

Bürgermeisterin  Protokollführer




